RP WNE 2011/2012, VI seria

Uwaga: ze wzgledu na inng liczbe zajeé srodowych @ pigtkowych, zadania z tej serii
przeznaczone sq dla 0s6b majgcych cwiczenia w $rody

1. Zmienna losowa X ma rozktad normalny N (0, 1). Wyznaczy¢ rozklady zmiennych a) e,
b) X2, Czy te rozklady sa ciggle? W przypadku odpowiedzi twierdzacej, podaé gestosc.

2. Wyznaczy¢ kwantyl rzedu p = 5/16 dla a) rozkladu wykladniczego z parametrem A, b)
rozktadu Bernoulliego 7z parametrami 4, 1/2, ¢) rozkltadu Poissona 7z parametrem 1.

3. Zmienna losowa X ma rozklad zadany przez rownosci

1 1 1
]P’(X:—l):]P’(X:O):Z, ]P’(X:3):§, IP’(X:5):6.
Obliczy¢ EX oraz E(2X —1).
4. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(z) = %ﬁl[o,” (x). Obliczy¢ EX oraz

E(3 —2X).
5. 7 urny zawierajacej n kul ponumerowanych liczbami od 1 do n losujemy dwa razy po

jednej kuli ze zwracaniem. Niech X oznacza najwickszy z numerow, ktory sie pojawit na
wylosowanych kulach. Wyznaczyé rozktad zmiennej X oraz obliczy¢ EX.

Przykladowe zagadnienia na kartkéwke

1. Poda¢ definicje kwantyla rzedu p rozkladu zmiennej losowej X.

2. Zmienna losowa X ma rozkltad skoncentrowany na zbiorze {1, 2, ..., 10}, zadany przez
1
P<X:1):§’ PX=2)=P(X=3)=...=P(X =10) =p.

Obliczy¢ p, EX oraz E(4X +5).

3. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(x) = 227°1p «)(x). Obliczy¢ EX oraz
E(1 - X).

4. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(z) = C\/zlpy(x). Obliczy¢ C, EX oraz
E(5X +2).

5. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(z) = 1%,1[1,5] (). Obliczy¢ C, EX oraz
E(4X + 3).

Dwa dodatkowe zadania

1. W pojemniku znajduje sie pewna losowa liczba monet: liczba ta jest zmienng losowa o
rozktadzie Poissona z parametrem 3. Kazda z monet, niezaleznie od pozostalych, moze by¢
prawidtowa lub nie (kazda z tych mozliwosci ma prawdopodobieristwo 1/2). Niech X oznacza
liczbe prawidtowych monet w pojemniku. Wyznaczy¢ rozktad zmiennej X.

2. Zmienna losowa X ma rozklad geometryczny z parametrem p € (0,1) (tzn. P(X = k) =
p(1—p)*t k=12, ...). Obliczy¢ EX.



